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Comparecimento

– Comparece a deputada:

Beatriz Cerqueira.

Abertura

A presidenta (deputada Beatriz Cerqueira) – Às 19h5min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do

povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.

Atas

– A presidenta, nos termos do § 2º do art. 39 do Regimento Interno, dispensa a leitura das atas das duas reuniões anteriores,

as quais são dadas por aprovadas, e as subscreve.

Destinação da Reunião

O locutor – Destina-se esta reunião a homenagear o Sindicato dos Servidores da Justiça do Estado de Minas Gerais –

Serjusmig – pelos 35 anos de sua fundação.
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Composição da Mesa

O locutor – Convidamos a tomar assento à Mesa o Exmo. Sr. Eduardo Mendonça Couto, presidente do Serjusmig; a Exma.

Sra. Sara Costa Felix Teixeira, presidente da Associação dos Funcionários Fiscais do Estado de Minas Gerais – Affemg; e os Exmos.

Srs. Valmy Lessa Couto, secretário-geral do Sindsemp; Reginaldo Cardoso, o servidor mais antigo do Serjusmig; e Alexandre Pires,

coordenador-geral do Sindicato dos Servidores da Justiça de 2ª Instância do Estado de Minas Gerais – Sinjus-MG.

Registro de Presença

O locutor – Registramos e agradecemos a presença do Sr. Edison Haubert, presidente do Instituto Mosap. Agradecemos

também aos demais convidados que acompanham esta solenidade presencialmente, pela TV Assembleia e pelo canal institucional da

Assembleia no YouTube.

Execução do Hino Nacional

O locutor – Convidamos os presentes para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional, que será interpretado pela

flautista Polyana Ribeiro.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor – Assistiremos agora a um vídeo sobre o Serjusmig.

– Procede-se à exibição do vídeo.

O locutor – Com a palavra,  para seu pronunciamento, a deputada Beatriz  Cerqueira,  autora do requerimento que deu

origem a esta homenagem.

Palavras da Presidenta

Agora, oficialmente, boa noite. Nós podemos fazer melhor. Vamos lá! Boa noite. Hoje é dia de celebrar, não é? É um dia de

festa. O Eduardo me dizia: “Beatriz, tiramos tantas fotos de luta, segurando alguma faixa, alguma bandeira e bravos com alguém”.

Nós sempre estamos bravos com alguém nesta  Casa  parlamentar,  porque somos minoria aqui  dentro,  embora,  lá  fora,  sejamos

maioria. Aqui dentro, a classe trabalhadora não é maioria. Então a gente tem que celebrar, tem que sorrir e tem que fazer deste

momento um momento de afeto, um momento de encontro e um ato político também.

Vi a placa que nós vamos entregar daqui a pouquinho. Nessa placa, achei deveria ter uma palavra que combinasse com o

dia de hoje e com esses 35 anos. Achei importante dizer que o Serjusmig é importante na luta em defesa da democracia. Pode parecer

que não, mas os sindicatos são essenciais à democracia, tanto é que, nos períodos autoritários, uma das primeiras coisas que eles

fazem é fechar os sindicatos.  Não é mesmo? É silenciar  as  nossas  vozes;  é  perseguir  as nossas  lideranças e  torturar  as  nossas

lideranças. Isso não é uma questão de interpretação. Muitos foram mortos, torturados e desaparecidos. As mulheres também foram

muito, muito, agredidas e torturadas sob a responsabilidade do Estado.

Os sindicatos  são essenciais  à  democracia.  Então,  quando vi  a  placa,  falei  assim:  “Está faltando uma palavra,  que  é

exatamente sobre a democracia!”. O sindicato, que é de serviço público, não é um sindicato para si mesmo. A luta que vocês fizeram,

nos últimos 35 anos, foi uma luta fundamental para a sociedade. O servidor público, oriundo de um concurso público, é fundamental

para o fortalecimento do Estado e das instituições democráticas. Ele não pode ser temporário, nem provisório, nem sem carreira, nem

instável, nem sujeito a perseguições e a assédios dos governos de plantão.

É muito importante quando o sindicato faz as suas lutas, que, a princípio, parecem lutas corporativas, mas, na verdade,

engana-se quem tenta dizer que o sindicato, no serviço público, só faz luta corporativa. Essa é uma luta em defesa da sociedade.

Portanto  fiquei  muito  feliz  quando  fui  procurada  pela  direção  do  Serjusmig  para  que  pudéssemos  pensar  na  celebração  deste
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momento. Agora, sim, vou fazer os cumprimentos da nominata. Eu deixei que a emoção falasse no início, para dizer da importância

deste momento.

Cumprimento quem aqui está representando o Sindicato dos Servidores e das Servidoras da Justiça do Estado de Minas

Gerais, o presidente do sindicato, o Sr. Eduardo Mendonça Couto, e agradecer, na sua pessoa, toda a confiança que o Serjusmig tem

no nosso mandato, no nosso trabalho e na nossa disposição de luta. Cumprimento a presidenta da Associação dos Funcionários Fiscais

do Estado de Minas Gerais, a Sara – mais uma vez, é um prazer enorme reencontrá-la; o nosso secretário-geral do Sindsemp, o Valmy

– também quero agradecer-lhe; e o Reginaldo. Achei importante, Reginaldo, você estar conosco, porque os sindicatos só acontecem

pelos seus servidores.

Há mais servidores do Serjusmig aqui? Por favor,  vocês podem ficar de pé? Pode ficar de pé quem é trabalhador do

Serjusmig,  quem está  no  dia  a  dia  do  Serjusmig  e  quem,  inclusive  agora,  está  trabalhando.  Muito  obrigada  a  vocês.  Sem os

trabalhadores do sindicato, não temos condições de fazer toda a luta política. Então quero cumprimentá-los. Você completa 31 anos de

Serjusmig? Vou ter que fazer uma reunião especial para você, uma placa especial para você! Aliás, a placa não prometo, não, mas uma

congratulação pela sua dedicação ao sindicato, isso eu me comprometo a fazer nas comissões da Casa. Você voltará a esta Casa para

receber essa homenagem pelos seus 31 anos.

Permitam-me  cumprimentar  também  a  Polyana  Ribeiro,  nossa  flautista,  que  tornou  este  ambiente  mais  leve  e  mais

agradável, como precisa ser neste momento de celebração. É com esse espírito de celebração que deixo a minha saudação a cada

pessoa que compôs e agigantou este Plenário, pela importância do momento.

O Serjusmig é muito importante para a gente! Eu me lembro de como nós nos encontramos, Rui. Quero contar isso para

vocês, rapidamente. Quero aproveitar também e deixar um abraço para a Sandra, que é presidenta do sindicato. Primeiramente foi

com a Sandra, depois foi com o Rui e com o Eduardo que fomos nos encontrando nas lutas. Além de professora, eu era do Sind-UTE

à época, e nós estávamos em uma greve, em uma daquelas greves difíceis, como todas as greves da classe trabalhadora são. Foi assim

que a gente se encontrou pela primeira vez.

Depois me lembro de que o sindicato foi muito perseguido. É daquela época a campanha “Cala a boca já morreu?”. Eu

tenho aquela camisa até hoje. Eu tenho a camisa “Luto por justiça”, e é uma das camisas que eu mais amo vestir. Olhem como o

sindicato é uma importante pauta para a sociedade, e não só para si mesmo! E aí a gente foi se encontrando nas lutas e foi aprendendo

que a gente não pode fazer só a luta do pessoal do nosso quadrado, porque a luta é de classes, e a gente está numa sociedade de

classes. Podemos até não querer, mas estamos nela. Não está dependendo só da gente, não é? Numa sociedade de classes, se cada um

faz a luta no seu quadrado, as chances das derrotas são sucessivas. Quando um grupo, quando uma categoria profissional ganha uma

luta, a vitória fortalece todas as lutas. Quando ela é derrotada, o resultado é pedagógico para as demais lutas também, com a tentativa

de diminuição. Então a gente foi aprendendo a necessidade de se misturar para fazer as lutas gerais sem abandonar as lutas coletivas.

Hoje o Serjusmig integra a Frente em Defesa do Serviço Público, uma frente fundamental nos últimos seis anos. Eu queria

fazer só esse registro de luta. Nos últimos seis anos, não fossem o Serjusmig e todos os sindicatos da Frente em Defesa do Serviço

Público, que lotavam as galerias, que lotam as galerias das comissões, nós não teríamos, em Minas Gerais, o momento em que nós

estamos agora, ou seja, em condições de debater, de apresentar e de discutir proposições que podem enfrentar e resolver a situação da

dívida de Minas com a União. Isso só foi possível porque nós contamos com sindicatos comprometidos com as lutas gerais, como o

Serjusmig. Por essas lutas, nós tivemos força suficiente durante os últimos seis anos de obstrução contra o Regime de Recuperação

Fiscal.  Eu  queria  deixar  o  registro  dessa  importância,  porque  participar  das  lutas  gerais  nos  fortalece  nas  lutas  específicas.  A

compreensão equivocada de que a luta geral atrapalha a luta específica é o que vai nos derrotando nas nossas lutas específicas. Não é

o caso do Serjusmig, porque ele tem essa compreensão.
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Então, viva o Serjusmig, viva essa capacidade de se articular com outras categorias, de fazer a luta geral, além da luta

coletiva, corporativa, necessária, dos trabalhadores que representa! O que eu posso desejar? Mais 35 anos, muito mais anos de vida e

que as direções, a que está e as que virão, tenham o vigor da luta necessária. E, do lado de cá, pode contar com a nossa disposição

também de fazer todas as lutas. Quero deixar meu abraço também para você, Rui, e agradecer-lhe toda a confiança. Celebremos esses

35 anos. Um abraço no coração de vocês. Vale a pena a gente participar e construir um sindicato como o Serjusmig.

Entrega de Placa

O locutor – A deputada Beatriz Cerqueira, representando o presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, deputado

Tadeu Leite, fará a entrega de uma placa alusiva a esta homenagem ao presidente do Serjusmig, Sr. Eduardo Couto. A placa contém os

seguintes dizeres: “Ao longo de mais de três décadas, o Sindicato dos Servidores da Justiça de 1ª Instância do Estado de Minas Gerais

–  Serjusmig  –  vem  protagonizando  a  defesa  intransigente  dos  direitos  e  interesses  dos  seus  associados,  sempre  pautado  pelo

compromisso ético e pela transparência. O trabalho incansável da entidade tem contribuído de forma significativa para a valorização,

a dignificação e a união da categoria, bem como para o fortalecimento das instituições públicas e da Justiça. A Assembleia Legislativa

de Minas Gerais, ao reconhecer o papel transformador do Serjusmig na construção de uma sociedade mais justa e democrática, rende

a ele esta merecida homenagem pelos seus 35 anos de fundação.”.

– Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Eduardo Mendonça Couto

Boa  noite.  “Sindicato”:  no  grego,  sýndikos significa  “aquele  que  defende  a  justiça”.  No  latim,  sindicus  designa  “o

procurador escolhido para defender os direitos de uma coletividade”.

Exma. Sra. Deputada Beatriz Cerqueira – vou chamá-la assim só da primeira vez; depois vou chamá-la de Bia, se me

permitir –, que é a legítima procuradora da classe trabalhadora mineira nesta Casa, boa noite. Cumprimento Sara Costa Felix, nossa

companheira de lutas, presidente da Associação dos Funcionários Fiscais – Affemg; e Valmy Lessa Couto – quase meu primo –,

secretário-geral do Sindsemp, nosso coirmão. Cumprimento Reginaldo Cardoso Kretli, que é o nosso trabalhador mais antigo do

Serjusmig. Não parece,  mas, no mês que vem, no mês de julho, ele completará 31 anos de trabalho prestado para o Serjusmig,

representando todos os 54 trabalhadores e trabalhadoras, além daqueles trabalhadores e trabalhadoras que passaram pelo sindicato.

Cumprimento também o meu companheiro Alexandre Pires, coordenador-geral do Sinjus. Boa noite a todas as autoridades presentes,

aos colegas servidores e servidoras da Justiça, aos amigos e às amigas que nos acompanham de forma presencial. É uma alegria ver

este Plenário cheio, deputada Beatriz. A quem nos acompanha, de forma virtual, pela TV Assembleia, uma boa noite.

É uma grande honra estar neste espaço tão significativo para celebrar os 35 anos do Serjusmig. Em nome da Diretoria

Executiva, do Conselho Fiscal e dos funcionários, quero expressar nossos sinceros agradecimentos a esta Casa, a todos os presentes

nesta reunião especial, a todos os servidores e a todas servidoras que, ao longo dessa trajetória, contribuíram para que o Serjusmig

fosse o que é hoje: uma entidade forte, atuante e comprometida com os direitos da classe trabalhadora e com a defesa do serviço

público gratuito e universal, prestado com qualidade à população. Faço um agradecimento especial à deputada Beatriz Cerqueira, que

é autora do requerimento que deu origem a esta  reunião especial.  Agradeço também aos outros  74 deputados que assinaram o

requerimento e nos apoiaram. Nós tivemos a assinatura de 75 deputados. Agradeço ao presidente desta Casa, Tadeu Martins Leite, que

deferiu esse requerimento. Então, dos 77 deputados, nós contamos com o apoio de 76 parlamentares desta Casa.

Fundado em 1990, o Serjusmig nasceu da necessidade de unir e fortalecer os servidores da Justiça de Minas Gerais em

busca de melhores condições de trabalho, dignidade e valorização profissional. A Beatriz falou, em seu discurso inaugural, que o

Serjusmig ainda é um jovem de 35 anos, mas a luta por direitos na Justiça mineira começou bem antes. Nós sabemos que, até a

Constituinte de 1988, nós, servidores públicos, não podíamos nos organizar em sindicatos. Em 14/7/1975, há 50 anos, deputada, um

grupo de servidores e servidoras do Judiciário se reuniu e fundou a Associação dos Servidores Remunerados da Justiça de Minas

Página 4 de 18 www.almg.gov.br     

Sábado, 28 de junho de 2025

http://www.almg.gov.br/


Gerais, que surgiu para defender os direitos da categoria. Após a redemocratização do País, com a Constituinte de 1988, uma reunião

realizada em 8/3/1990, a associação foi transformada no que é, hoje, o Serjusmig.

Ao longo desses 35 anos de muita luta, conseguimos conquistar avanços importantes, tanto nas pautas mais específicas da

categoria,  quanto  nas  pautas  nacionais.  São  várias  as  conquistas:  plano  de  carreira;  lei  de  data-base;  auxílios;  indenizações;

gratificação de gerência; direito à remoção e à permuta, que é um direito tão elementar; unificação dos quadros das duas instâncias;

pagamento pela jornada de oito horas. Nós tínhamos trabalhadores, como era o meu caso, que trabalhavam durante 8 horas e recebiam

por apenas 6 horas. Hoje, essa injustiça foi corrigida. Também lutamos por melhores condições de trabalho, por condições especiais

de trabalho para as pessoas com deficiência, pela regulamentação do teletrabalho, pela valorização dos servidores da Justiça e pela

garantia de direitos da categoria. Essas são apenas algumas das vitórias que a gente pode mencionar.

Nós conquistamos a confiança da categoria, como consequência do empenho nas mobilizações e das vitórias nas ações

judiciais.  Eu  gostaria  de  agradecer  a  todos  os  nossos  parceiros  e  aos  escritórios  parceiros.  Com  essa  luta  séria  e  aguerrida,

conseguimos vitórias dentro desta Casa, como a conquista da data-base, bem como vitórias no âmbito federal. A deputada Beatriz

Cerqueira mencionou uma luta importante que enfrentamos, desde 2019, contra a adesão do Estado ao Regime de Recuperação Fiscal.

Em nível federal, cito a Reforma Administrativa e a Reforma Previdenciária. Isso mudou e muda a vida do trabalhador do Poder

Judiciário.

Mais do que isso, o Serjusmig é um símbolo de resistência e de solidariedade. Em momentos difíceis, em tempos de crise,

nós  mostramos  que,  quando  nos  unimos,  somos  capazes  de  transformar  a  realidade  e  de  defender  interesses  coletivos,  algo

fundamental para a construção de uma sociedade mais justa, igualitária e mais democrática. O Serjusmig é referência na defesa do

serviço público, da previdência social pública e do concurso público como forma de ingresso no serviço público, em observância ao

princípio da impessoalidade. Isso porque o concurso público visa, sim, selecionar os melhores, mas selecionar com impessoalidade. O

sindicato também atua incansavelmente na luta por melhores e mais dignas condições de trabalho nas 298 comarcas do Estado.

Nós temos o Núcleo de Aposentados do Serjusmig – NAS –, que está em atividade há mais de 10 anos. Há muitos de seus

integrantes aqui presentes.  Temos mais de três mil  servidores aposentados,  trabalhadores e trabalhadoras aposentadas filiadas ao

Serjusmig que participam ativamente do núcleo. Também temos o Núcleo de Saúde do Trabalhador, que combate os assédios moral e

sexual e todas as formas de discriminação no Poder Judiciário mineiro.

Mas é importante lembrar que a luta sindical é,  acima de tudo, a luta pela coletividade. Não se trata apenas,  como a

deputada Beatriz mencionou, de reivindicar benefícios ou melhorias individuais para uma categoria. A luta sindical é a redução do

individual em prol do coletivo, como forma de garantir que todos tenham acesso a condições dignas de trabalho e a direitos que

assegurem uma vida justa e com mais qualidade.

Neste ano de celebração dos 35 anos do Serjusmig, entoamos o lema: “O sindicato somos todos nós”. Cada conquista

alcançada é resultado de um esforço conjunto, coletivo, de uma mobilização constante, diálogo, ação, inclusive com greves históricas.

Participei de uma greve, em 2013, que durou 31 dias. Eu estava em estágio probatório, e, mesmo assim, fizemos greve por 31 dias.

Cada vitória tem o nome de todos que se dedicam à causa e que, ao longo dos anos, fizeram do sindicato uma referência para o

fortalecimento da Justiça e dos direitos dos servidores.

Quero agradecer, deputada Beatriz e público presente, aos quase doze mil filiados e filiadas que constroem essa luta e que

fazem com que o Serjusmig seja um dos dois maiores sindicatos de trabalhadores da Justiça estadual no País. Deixo aqui um recado

ao servidor: se você ainda não é filiado ao sindicato, filie-se. Você está se beneficiando indevidamente da luta do seu colega, e a luta

sindical começa com a filiação.

Mais uma vez, quero agradecer a cada um dos 54 trabalhadores e trabalhadoras do Serjusmig, a todos que passaram pelo

sindicato,  como dissemos,  na pessoa  do Reginaldo,  e  estendo esse agradecimento a todos os  trabalhadores  e  trabalhadoras  que
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constroem essa luta dentro do sindicato. A gente não consegue fazer tudo sozinho, deputada Beatriz. Então precisamos das pessoas

para,  juntos,  alcançarmos  nossos  objetivos.  Agradeço  aos  diretores  e  diretoras,  aos  membros  do Conselho  Fiscal,  aos  diretores

regionais – temos 10 regionais em algumas das principais cidades do Estado – e aos nossos delegados sindicais, que exercem um

papel fundamental na ligação entre a diretoria e o servidor que está lá na ponta, na comarca. A todos, a nossa gratidão pela dedicação

ao Serjusmig.

Hoje, deputada, temos paridade de gênero na Diretoria Executiva do Serjusmig: são sete mulheres e sete homens. Tivemos

uma mulher presidenta do sindicato por muitos anos e muitos mandatos, a Sandra Silvestrini, a quem deixo meu agradecimento.

Agradeço também ao primeiro presidente do sindicato, Ailton de Pinho Tavares, na década de 1990, e ao meu antecessor, Rui Viana

da Silva, nossa grande referência de liderança sindical. Uma salva de palmas para Rui Viana e para todos que constroem essa luta.

Muito obrigado!

Beatriz,  tivemos uma presidenta,  e  hoje tenho orgulho de  ser  o  primeiro presidente  do Serjusmig de fora  da  Região

Metropolitana de Belo Horizonte. Rompemos com a tradição de presidentes sempre oriundos da capital ou da região metropolitana.

Com isso, aproximamo-nos ainda mais da base: retomamos os encontros regionais e instalamos a 10ª Regional do Serjusmig, em

Patos de Minas, fazendo a aproximação da diretoria com a base.

Já me encaminhando para o final da minha fala, deputada, faço um agradecimento especial aos nossos familiares, aos

familiares dos diretores, dos membros do Conselho Fiscal, dos diretores regionais e dos funcionários, que, com muita compreensão,

contribuem para que  possamos nos dedicar  à  luta coletiva,  apesar  das  constantes  ausências  físicas  durante  todos esses  anos de

dedicação à causa sindical.

E, para finalizar,  eu gostaria de compartilhar  uma reflexão do Ariano Suassuna:  “O otimista é  um tolo;  o pessimista,

certamente, um chato. Bom mesmo é ser um realista esperançoso”. Eu queria aprofundar um pouquinho mais, deputada: para ser

realista, nós precisamos entender onde estamos, o nosso lugar no mundo. E o nosso lugar é o lugar da classe trabalhadora. Nós somos

trabalhadores. Precisamos nos enxergar como tal. A partir dessa visão de lugar no mundo e da posição na luta de classes – e, sim, a

luta de classes existe –, nós podemos ver um cenário difícil à frente, um cenário de ataques, um antagonismo diante dos interesses das

elites que dominam este país. E aí, por intermédio da nossa luta, nós podemos esperançar por dias melhores.

A nossa luta é por justiça social, que não é um favor, é um direito. Ela só é conquistada quando unimos nossas forças em

busca de um objetivo comum. Então, sigamos com o mesmo espírito de luta, de união e de compromisso com as futuras gerações de

servidores. Beatriz, no concurso de 2017, nós salvamos, nesta Assembleia Legislativa, um projeto de autoria da senhora. O concurso

já tinha vencido, e nós conseguimos, através de um projeto aqui, fazer com que fossem suspensos todos os prazos de validade dos

concursos enquanto perdurasse a decretação da pandemia pela OMS, desde o início da decretação. Então um concurso que estava

vencido voltou a valer e centenas de candidatos foram nomeados e hoje são trabalhadores que estão servindo a população. Nós

acabamos de salvar um novo concurso, o concurso de 2022, que por muito pouco foi anulado. Mas nós conseguimos que o tribunal o

homologasse e que os servidores fossem nomeados.

Seguimos com esse compromisso de luta para as presentes e futuras gerações de servidores. Que os próximos 35 anos do

Serjusmig sejam ainda mais prósperos, mais fortes e mais transformadores. A nossa jornada está longe de terminar. A luta continua.

Muito  obrigado  a  todos.  Vamos  juntos,  sempre  em  defesa  de  uma  justiça  mais  justa  para  todos  e  pela  redução  de  todas  as

desigualdades. Apesar das dificuldades nas lutas, os trabalhadores do Judiciário não estão dispostos a desistir de seus direitos. O lema

do Serjusmig segue atual: “Unir, lutar e vencer”. Unir para fortalecer, lutar sempre e sempre e vencer todas as barreiras. Seguimos em

luta!

O locutor – Com a palavra, a deputada Beatriz Cerqueira, representando o presidente da Assembleia Legislativa de Minas

Gerais, deputado Tadeu Leite.
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Palavras da Presidenta

O Serjusmig é tão importante, que eu falo duas vezes, não é? A primeira foi por mim mesma. Agora eu quero agradecer ao

nosso presidente Tadeu Leite, que trouxe também uma palavra, um pronunciamento institucional enquanto presidente do Legislativo.

Eu vou compartilhar com vocês a saudação que o presidente Tadeu nos enviou. (– Lê:) “Ao completar 35 anos de atividade,

o sindicato que representa os servidores de Justiça de 1ª instância do Estado de Minas Gerais, o Serjusmig, permite vislumbrar uma

trajetória  exitosa que alcança  298 comarcas  por todo o Estado.  A entidade  defende os  direitos  dos servidores  e  das  servidoras

empenhados em uma missão nobre e fundamental, sempre visando o bem comum, com foco no cidadão, em uma rotina de busca de

soluções de conflitos,  construção da paz social  e observância restrita  à Constituição da República.  Se toda essa atividade é tão

importante  no  cotidiano  do  nosso  estado,  a  categoria  precisa  ter  seus  interesses  devidamente  preservados.  Nesse  contexto,  o

Serjusmig, seguindo um modelo eficaz e profissional, organizou-se tanto para defender o serviço público quanto para valorizar o

servidor, reivindicando para ele melhores condições de trabalho, apresentando, assim, um forte papel social.

Entre outras lutas importantes, conseguiu estabelecer planos de carreira, além de se empenhar na prestação de assessoria

jurídica  e  no  atendimento  à  saúde  dos  associados.  Preocupando-se  em  atuar  junto  a  uma  sociedade  operante  e  participativa,

compreendeu o valor de dois importantes compromissos: a responsabilidade e a confiança. A responsabilidade se justifica diante dos

desafios que se colocam ao movimento sindical, e a confiança foi conquistada desde o início de uma vida de representação dos

servidores e das servidoras.

É assim que a Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais formula votos de que esta significativa história prossiga,

pelos  anos  vindouros,  com  o  mesmo  sucesso”.  Essas  foram  as  palavras  do  deputado  Tadeu  Leite,  presidente  da  Assembleia

Legislativa, em homenagem aos 35 anos do Serjusmig.

O locutor – Após o encerramento regimental, ouviremos a flautista Polyana Ribeiro, que apresentará as seguintes músicas:

O Lago dos Cisnes, de Tchaikovski; Carinhoso, de Pixinguinha; e João e Maria, de Nara Leão e Chico Buarque.

A presidenta – Só quero combinar algo com vocês. Vou fazer o encerramento. Antes deste momento maravilhoso – pelo

qual, mais uma vez, agradeço-lhe –, que possamos fazer um registro coletivo, porque acho que isso é muito significativo. Não sei se

as pessoas que não estão aqui e que estão assistindo à reunião pela famosa TV Assembleia tiveram a dimensão, mas estamos com o

Plenário lotado e com a galeria lotada. Não é todo mundo que consegue fazer isso, não é?

Portanto acho que vale muito a pena fazer um registro coletivo e, depois, curtir mais um pouquinho dessa apresentação

maravilhosa, pela qual quero, mais uma vez, cumprimentá-la. Primeiro, vou fazer o encerramento oficial. Depois, vamos tirar a foto e

aproveitar este momento cultural importantíssimo. Professora, não é, gente? Vamos fazendo os combinados e nos organizando. E dá

certo, não é? Dá sim. Tanto é que nós estamos aqui.

Encerramento

A presidenta  –  A presidência  manifesta  a  todos  os  agradecimentos pela  honrosa  presença  e,  cumprido  o objetivo da

convocação, encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a especial de segunda-feira, dia 30, às 19 horas, nos

termos do edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 3ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 25/6/2025

Às  9h11min,  comparecem à  reunião  as  deputadas  Beatriz  Cerqueira  e  Ione  Pinheiro  e  os  deputados  Luizinho,  Hely

Tarqüínio e Lincoln Drumond, membros da supracitada comissão.  Está presente, também, a deputada Lohanna.  Havendo número

regimental, a presidenta, deputada Beatriz Cerqueira, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno,

dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A
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presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a receber, discutir e votar proposições da

comissão. A seguir, comunica o recebimento de ofício da Universidade Estadual de Montes Claros – Campus Universitário Prof.

Darcy Ribeiro publicado no Diário do Legislativo em 19/6/2025. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a

discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são aprovados, cada

um por sua vez, os seguintes pareceres: pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 141/2023 na forma do Substitutivo nº 2, e

pela rejeição do Substitutivo nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça; e do Projeto de Lei nº 1.052/2023 na forma do Substitutivo

nº 2 (relatora:  deputada Beatriz Cerqueira),  após a retirada do parecer apresentado anteriormente.  É convertido em diligência,  a

requerimento da relatora, o Projeto de Lei nº 526/202, no 2º turno, à Secretaria de Estado de Educação, ao Sindicato Único dos

Trabalhadores em Educação de Minas Gerais, ao Ministério Público do Estado de Minas Gerais, à Polícia Militar de Minas Gerais, ao

Fórum Estadual Permanente de Educação de Minas Gerais, ao Sindicato dos Professores do Estado de Minas Gerais, ao Sindicato das

Escolas Particulares de Minas Gerais e à Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social. O Projeto de Lei nº 3.565/2025 é retirado

da pauta, atendendo-se a requerimento da deputada Ione Pinheiro, aprovado pela comissão. Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do

Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada

um por sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 11.766 e 12.090/2025. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que

compreende o recebimento, a  discussão e a  votação de proposições da comissão.  São recebidos pela presidência,  submetidos a

votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 14.934/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater a importância

da divulgação das ações do Dia Nacional de Segurança e Saúde nas Escolas promovidas pela Campanha Nacional de Prevenção de

Acidentes do Trabalho – Canpat – 2025, do Ministério do Trabalho e Emprego – MTE –, com foco no ensino e na conscientização de

alunos e profissionais da educação sobre medidas preventivas de acidentes e doenças, nos termos da Lei Federal nº 12.645, de 2012;

nº 14.935/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada visita à Escola Municipal Hélia Matos Sartori,

no Município de Ribeirão das Neves, para realizar um diagnóstico sobre os impactos do projeto Mãos Dadas e a coabitação das

unidades escolares para a comunidade escolar, bem como avaliar a situação atual das obras que estão sendo realizadas;

nº 14.936/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

– e à Ouvidoria-Geral do Estado – OGE – pedido de providências para que,  ad cautelam, seja procedido o afastamento da Sra.

Graziela Santos Trindade do cargo de direção da Escola de Formação e Desenvolvimento Profissional e de Educadores da SEE, tendo

em vista as graves denúncias de possível prática de assédio moral feitas contra a referida servidora pelos profissionais da educação

lotados na escola de formação durante a audiência pública realizada na 15ª Reunião Extraordinária da comissão, em 16/5/2025, até

que ocorra a devida apuração dos fatos pelos órgãos competentes;

nº 14.937/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater a necessidade

de  regularização  da  situação  funcional  e  de  melhoria  das  condições  de  trabalho  dos  profissionais  dos  núcleos  do  Plano  de

Recomposição das Aprendizagens – PRA – das escolas estaduais de Minas Gerais;

nº 14.938/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado ao prefeito municipal de Medeiros pedido

de informações sobre a  falta de livros literários,  voltados para o incentivo à leitura dos alunos da educação básica,  nas  escolas

municipais do referido município;

nº 14.945/2025, da deputada Ione Pinheiro, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Escola Estadual

Pedro Evangelista Diniz, do Município de Ibirité, pelos 100 anos de sua fundação;

nº 14.947/2025, da deputada Ione Pinheiro, em que requer seja realizada audiência de convidados para entrega do diploma

referente ao voto de congratulações formulado em atenção ao Requerimento em Comissão nº 14.945/2025;
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nº 14.948/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Isabela Martins

Ribeiro pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória,  da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.949/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Ana Carolina de

Lima e Silva pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.950/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Lucas de Paula

Vieira pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça histórica

e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação dessa área

para  APA Cataguás,  ação  de  caráter  pedagógico  por  reconhecer  os  povos  originários  dizimados  pela  colonização  na  região  de

Contagem;

nº 14.951/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Tiago Augusto

Torres Vidigal pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.952/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Valentina Costa

Lage de Sá pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.953/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Amanda dos

Reis Gade Cruz pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da

justiça  histórica  e  materializado na  luta  pela  preservação  da  Área  de  Proteção  Ambiental  –  APA – Parque Fernão  Dias  e  pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.954/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Sophia Franco

Barros pela relevância de seu trabalho para a educação mineira,  caracterizado pela defesa da memória,  da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.955/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Luiz Felipe

Cavalcante pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;
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nº  14.956/2025,  da  deputada  Beatriz  Cerqueira,  em  que  requer  seja  formulado  voto  de  congratulações  com  Stella

Magalhães Maciel pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da

justiça  histórica  e  materializado na  luta  pela  preservação  da  Área  de  Proteção  Ambiental  –  APA – Parque Fernão  Dias  e  pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.957/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Maria Luiza

Fádel Soares pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.958/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Bruna Machado

Mendonça pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.959/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Olga Gonçalves

Miranda pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.960/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Letícia de Faria

Moraes pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória,  da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.961/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Maria Clara

Sapucahy pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.962/2025, da deputada Beatriz  Cerqueira,  em que requer seja formulado voto de congratulações com Giovanna

Santos Perdigão pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da

justiça  histórica  e  materializado na  luta  pela  preservação  da  Área  de  Proteção  Ambiental  –  APA – Parque Fernão  Dias  e  pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.963/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Heitor Seelig

Pinheiro pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;
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nº 14.964/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Davi de Paula

Barbosa pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.965/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Júlia Mative

Guimarães Rosa pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da

justiça  histórica  e  materializado na  luta  pela  preservação  da  Área  de  Proteção  Ambiental  –  APA – Parque Fernão  Dias  e  pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.966/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Sra. Jordana

Ferreira Rocha Reis pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da

justiça  histórica  e  materializado na  luta  pela  preservação  da  Área  de  Proteção  Ambiental  –  APA – Parque Fernão  Dias  e  pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.967/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Bernardo Reis

Sol de Souza pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.968/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Maria Paula

Santos pela relevância de seu trabalho para a educação mineira,  caracterizado pela defesa da memória,  da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.969/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Maria Eduarda

França pela relevância de seu trabalho para a educação mineira,  caracterizado pela defesa da memória,  da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.970/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Miguel Alves de

Sousa pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça histórica

e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação dessa área

para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na região de

Contagem;

nº 14.971/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com Júlia Luísa

Debona Altoé pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

Página 11 de 18 www.almg.gov.br     

Sábado, 28 de junho de 2025

http://www.almg.gov.br/


nº  14.972/2025,  da  deputada  Beatriz  Cerqueira,  em que requer  seja  formulado voto  de  congratulações  com Gustavo

Henrique Azevedo de Moura pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da

verdade e da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e

pela renomeação dessa APA para Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº  14.973/2025,  da deputada  Beatriz  Cerqueira,  em que requer seja  formulado voto de congratulações com Bernardo

Ferreira Vinhal pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da justiça

histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela renomeação

dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela colonização na

região de Contagem;

nº 14.974/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Sr. Moacir

Alves Moreira, professor, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade

e da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.975/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Colégio Santo

Agostinho, unidade Contagem, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da

verdade e da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e

pela renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados

pela colonização na região de Contagem;

nº 14.976/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Sra. Inez

Grígolo Silva, professora, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade

e da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.977/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Sra. Eleteia

Miranda de Souza Silva, professora, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória,

da verdade e da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias

e pela renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados

pela colonização na região de Contagem;

nº 14.978/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Sr. Eduardo

Bregunci, professor, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e da

justiça  histórica  e  materializado na  luta  pela  preservação  da  Área  de  Proteção  Ambiental  –  APA – Parque Fernão  Dias  e  pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.979/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Sr. Anderson

Caldeira Vilanova, professor, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da

verdade e da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e

pela renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados

pela colonização na região de Contagem;
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nº 14.980/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Sra. Cate

Regina Prá, professora, pela relevância de seu trabalho para a educação mineira, caracterizado pela defesa da memória, da verdade e

da justiça histórica e materializado na luta pela preservação da Área de Proteção Ambiental – APA – Parque Fernão Dias e pela

renomeação dessa área para APA Parque Cataguás, ação de caráter pedagógico por reconhecer os povos originários dizimados pela

colonização na região de Contagem;

nº 14.982/2025, da deputada Lohanna, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado de Educação pedido de

informações  sobre  a  substituição  das  turmas  do  ensino  médio  em  tempo  integral  pelo  modelo  de  ensino  médio  técnico

profissionalizante em escolas estaduais vinculadas à Superintendência Regional de Ensino de Ubá, especialmente no que tange à

Escola Estadual Mariana de Paiva, no Município de Guidoval, esclarecendo se há essa decisão e a motivação para essa alteração;

nº 14.993/2025, da deputada Lohanna, em que requer seja encaminhado à Agência Nacional de Telecomunicações – Anatel

– pedido de providências para instalação de uma torre de telefonia celular na Comunidade de Samambaia, no Município de Desterro

de Entre Rios;

nº 14.994/2025, do deputado Professor Cleiton, em que requer seja realizada audiência pública para debater as constantes

denúncias de assédio moral e abuso de autoridade apresentadas por servidores da Superintendência Regional de Ensino de Pirapora;

nº 14.996/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Santa Luzia;

nº 14.997/2025, do deputado Lucas Lasmar, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

possível encerramento das atividades da Escola Estadual Francisco Fernandes, no Município de Oliveira, em decorrência do processo

de municipalização do ensino nesse município;

nº 15.006/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos

decorrentes do processo de municipalização do ensino, por meio do projeto Mãos Dadas, no Município de Natércia;

nº 15.007/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos

decorrentes do processo de municipalização do ensino, por meio do projeto Mãos Dadas, no Município de Machado;

nº 15.008/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Brazópolis;

nº 15.024/2025, das deputadas Lohanna, Beatriz Cerqueira e Bella Gonçalves, em que requerem seja realizada audiência

pública conjunta com a Comissão de Direitos Humanos para debater as conferências de direitos humanos, nas etapas municipais,

estadual, livres e nacional, previstas para ocorrer ao longo do ano de 2025;

nº 15.031/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Ubá;

nº 15.032/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de São Gotardo;

nº 15.033/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Miradouro;

nº 15.034/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Fervedouro;

nº 15.035/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Lambari;
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nº 15.036/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Universidade

Federal de Minas Gerais – UFMG – por ter sido reconhecida como a melhor universidade federal do País e a 5ª melhor instituição de

ensino superior latino-americana e por figurar entre as 400 melhores universidades do mundo no ranking de impacto universitário em

sustentabilidade de 2025 da Times Higher Education – THE –, que avaliou mais de duas mil e quinhentas universidades;

nº 15.037/2025, da deputada Lohanna, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Rede de Teleassistência

de Minas  Gerais  –  RTMG – pela  sua  significativa contribuição  para a  saúde pública em Minas  Gerais  como a  maior  rede de

teleassistência do mundo, com atuação em 15 estados e forte presença em instituições acadêmicas de excelência, como a Universidade

Federal de São João del-Rei – UFSJ –, a Universidade Federal de Minas Geras – UFMG – e a Universidade Estadual de Montes

Claros – Unimontes;

nº 15.038/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos

decorrentes do processo de municipalização do ensino, por meio do projeto Mãos Dadas, no Município de Cataguases;

nº 15.039/2025, da deputada Beatriz Cerqueira e do deputado Leleco Pimentel, em que requerem seja realizada visita à

Escola Estadual Professor Francisco Brant, no Município de Belo Horizonte, para avaliar as condições de trabalho dos profissionais

da educação lotados na referida unidade escolar e ouvir esses profissionais;

nº 15.042/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater os impactos do

projeto Mãos Dadas para a comunidade escolar do Município de Morada Nova de Minas;

nº 15.043/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência de convidados para proceder à

entrega de diploma referente a voto de congratulações com a Universidade Federal de Minas Gerais – UFMG;

nº 15.057/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado de Educação e à

superintendente regional de ensino de Montes Claros pedido de informações consubstanciadas em cópia integral  do Contrato nº

9413653/2024, de prestação de serviços, firmado entre a Superintendência Regional de Ensino de Montes Claros e a empresa Meta

Educação Ltda; e

nº 15.062/2025, do deputado Luizinho, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE – e ao

Centro de Apoio Operacional das Promotorias de Justiça de Defesa dos Direitos da Criança e do Adolescente – Caodca – pedido de

providências para que não sejam fechadas as turmas dos anos iniciais do ensino fundamental da rede estadual, no Município de

Alfenas, sob pena de prejudicar os direitos educacionais das crianças.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião extraordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 26 de junho de 2025.

Lucas Lasmar, presidente.

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO ESPECIAL PARA EMITIR PARECER SOBRE AS
INDICAÇÕES NºS 75 E 77/2024 E 80/2025 NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM

25/6/2025

Às  14h6min,  comparecem  à  reunião  as  deputadas  Ione  Pinheiro,  Lohanna  e  Carol  Caram  (substituindo  o  deputado

Noraldino Júnior, por indicação da liderança do BAM) e os deputados Adriano Alvarenga, João Magalhães e Lincoln Drumond,

membros da supracitada comissão. Está presente também o deputado Bosco. Havendo número regimental, o presidente, deputado

Adriano Alvarenga, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da

reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião

se destina a proceder à arguição pública dos Srs. Wirley Rodrigues Reis e Gleison Cunha Soares, indicados pelo governador do Estado
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para os cargos, respectivamente, de presidente da Fundação de Arte de Ouro Preto – Faop – e da Fundação de Educação para o

Trabalho de Minas Gerais – Utramig, a apreciar a matéria constante na pauta e a receber, discutir e votar proposições da comissão. A

presidência convida a tomar assento à mesa os Srs. Wirley Rodrigues Reis e Gleison Cunha Soares. Retira-se da reunião o deputado

João Magalhães. A presidência interrompe os trabalhos ordinários da reunião para ouvir os indicados e, ato contínuo, na qualidade de

relator da matéria, tece suas considerações e procede à arguição dos indicados, cada um por sua vez. Logo após, o presidente passa a

palavra às deputadas e aos deputados presentes para que façam suas considerações e questionamentos, conforme consta das notas

taquigráficas. A presidência retoma os trabalhos ordinários da reunião Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende

a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são aprovados,

cada um por sua vez, os pareceres pela aprovação, em turno único, das Indicações nºs 80 e 83/2025 (relator: deputado Adriano

Alvarenga). Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, determina a lavratura da ata e encerra os

trabalhos.

Sala das Comissões, 25 de junho de 2025.

Adriano Alvarenga, presidente – Lincoln Drumond – Ione Pinheiro.

ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA NA 3ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 25/6/2025

Às 14h25min, comparecem à reunião a deputada Maria Clara Marra e os deputados Doorgal Andrada, Zé Laviola, Bruno

Engler, Doutor Jean Freire, Lucas Lasmar e Thiago Cota, membros da supracitada comissão. Estão presentes, também, as deputadas

Ana Paula Siqueira, Beatriz Cerqueira, Bella Gonçalves e Amanda Teixeira Dias e os deputados Gil Pereira, Ulysses Gomes, Cristiano

Silveira, João Magalhães e Professor Cleiton. Havendo número regimental, o presidente, deputado Doorgal Andrada, declara aberta a

reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por

aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria

constante na  pauta e  a  receber,  discutir  e  votar  proposições da  comissão.  Passa-se  à  1ª  Fase da 2ª  Parte  (Ordem do Dia),  que

compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são

aprovados, cada um por sua vez, em 1º turno, pareceres que concluem pela juridicidade, constitucionalidade e legalidade do Projeto

de Lei Complementar nº 75/2025 e do Projeto de Lei nº 3.755/2025, este com a Emenda nº 1. Cumprida a finalidade da reunião, a

presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura

da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 25 de junho de 2025.

Doorgal Andrada, presidente – Maria Clara Marra – Zé Laviola – Bruno Engler – Thiago Cota – Doutor Jean Freire –

Lucas Lasmar.

ATA DA 19ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 3ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 26/6/2025

Às 10h2min, comparece à reunião  o deputado Lucas Lasmar (substituindo o deputado Hely Tarqüínio, por indicação da

liderança do Bloco Democracia e Luta), membro da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Lucas

Lasmar, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior,

considera-a  aprovada  e  a  subscreve.  A reunião  é  suspensa.  Reabertos  os  trabalhos,  registra-se  a  presença  da  deputada  Beatriz

Cerqueira, que passa a presidir a reunião. A presidência informa que a reunião se destina a receber, discutir e votar proposições da

comissão e, em audiência pública, debater a importância da adoção de medidas visando à continuidade da tramitação do concurso

público regido pelo Edital nº 2/2024, da Prefeitura Municipal de Ibirité, especialmente para os cargos da Educação, com sua efetiva
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homologação, dando prosseguimento às discussões da audiência pública da comissão realizada em 13/12/2024. Passa-se à 1ª Fase da

3ª  Parte,  que compreende audiência pública.  A presidência  convida  a  tomar assento à Mesa as  Sras.  Leide Fernandes,  diretora

executiva  do  Sindicato  Único  dos  Trabalhadores  da  Saúde  de  Minas  Gerais  –  Sind-Saúde-MG;  Mônica  Corrêa  dos  Santos,

coordenadora do Sindicato Único dos Trabalhadores em Educação de Minas Gerais – Sind-UTE-MG – Subsede Ibirité; e Nubia

Daniela Dutra Martins, professora da Rede Municipal de Contagem; e os Srs. Antônio Edésio Rodrigues, coordenador do Sindicato

Único dos Trabalhadores em Educação de Minas Gerais – Sind-UTE-MG – Subsede Ibirité; e Célio Zacarias Rosa, médico de família.

A presidência faz as considerações iniciais e, logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os

debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece

a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião extraordinária, determina a lavratura da ata e encerra

os trabalhos.

Sala das Comissões, 26 de junho de 2025.

Lohanna, presidenta.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembleia Legislativa

O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do

Regimento Interno, convoca reunião especial da Assembleia para as 19 horas do dia 30 de junho de 2025, destinada a homenagear o

Sistema Ocemg por seu importante trabalho em prol do Cooperativismo e em virtude da proclamação do ano de 2025 como o Ano

Internacional das Cooperativas pela Organização das Nações Unidas – ONU.

Palácio da Inconfidência, 27 de junho de 2025.

Tadeu Leite, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Visita da Comissão de Direitos Humanos

Nos  termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Andréia  de  Jesus  e  Amanda  Teixeira  Dias  e  os  deputados  Betão  e

Caporezzo, membros da supracitada comissão, para a visita a ser realizada em 30/6/2025, às 10 horas, ao Bairro Estâncias Imperiais,

em Contagem, com a finalidade de averiguar o impacto da obra do rodoanel para as famílias atingidas que residem nesse bairro.

Sala das Comissões, 27 de junho de 2025.

Bella Gonçalves, presidenta.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Constituição e Justiça

Nos termos regimentais, convoco a deputada Maria Clara Marra e os deputados Zé Laviola, Bruno Engler, Doutor Jean

Freire, Lucas Lasmar e Thiago Cota, membros da supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 30/6/2025, às 14h30min, na

Sala das Comissões, com a finalidade de discutir e votar o Parecer para o 1º Turno da Proposta de Emenda à Constituição nº 24/2023,

do governador Romeu Zema Neto, e de receber, discutir e votar proposições da comissão.

Sala das Comissões, 27 de junho de 2025.
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Doorgal Andrada, presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 2.455/2024

Comissão de Esporte, Lazer e Juventude

Relatório

De autoria do deputado João Júnior, a proposição em epígrafe visa declarar de utilidade pública a Associação de Ensino e

Pesquisa em Esporte e Lazer – Asepel –, com sede no Município de Juiz de Fora.

O  projeto  foi  distribuído  às  Comissões  de  Constituição  e  Justiça  e  de  Esporte,  Lazer  e  Juventude.  A Comissão  de

Constituição e Justiça examinou a matéria preliminarmente e concluiu por sua juridicidade, constitucionalidade e legalidade na forma

original.

Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua o art. 103, I, “a”, do

Regimento Interno.

Fundamentação

O projeto de lei em análise visa declarar de utilidade pública  a Associação de Ensino e Pesquisa em Esporte e Lazer –

Asepel –, com sede no Município de Juiz de Fora, pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos, que tem como escopo a

promoção da prática esportiva.

Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública.

Quanto ao mérito, de acordo com o estatuto, a entidade busca, entre seus objetivos, promover a prática esportiva como

ferramenta de inclusão social, notadamente da modalidade futebol amador masculino e feminino, bem como desenvolver a pesquisa

científica contínua com vistas ao aperfeiçoamento esportivo.

Tendo em vista o trabalho desenvolvido pela  entidade, consideramos meritória a iniciativa de outorgar-lhe o título de

utilidade pública.

Conclusão

Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 2.455/2024, em turno único na forma apresentada.

Sala das Comissões, 27 de junho de 2025.

Mário Henrique Caixa, relator.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 23/6/2025, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, e nos termos da

Lei nº 21.732, de 28/7/2015, da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou os

seguintes atos, relativos ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:
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exonerando Eli Alves Dornelas, padrão VL-26, 6 horas, com exercício no Gabinete da Liderança do Bloco Democracia e

Luta;

exonerando, a partir de 30/6/2025, Flávia Regina de Assis Aleixo Fernandes, padrão VL-29, 6 horas, com exercício no

Gabinete da Vice-Liderança do Bloco Minas em Frente, vice-líder deputado Dr. Maurício;

nomeando Cintia Pereira de Rezende, padrão VL-24, 8 horas, com exercício no Gabinete da Deputada Beatriz Cerqueira;

nomeando Eduardo José Alves de Oliveira, padrão VL-29, 6 horas, com exercício no Gabinete da Vice-Liderança do Bloco

Minas em Frente, vice-líder deputado Dr. Maurício;

nomeando Erica Cristina Garcia Ladeia Silva, padrão VL-44, 4 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Tadeu Leite;

nomeando Flávia Regina de Assis Aleixo Fernandes, padrão VL-29, 6 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Dr.

Maurício.

TERMO DE CONVÊNIO Nº 12/2025

Primeira convenente: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Segunda convenente:  Secretaria de Estado de

Saúde – SES. Objeto: cessão de servidores públicos da segunda convenente para exercício de cargo em comissão no Poder Legislativo

Estadual. Vigência: a partir da data de publicação até 31/12/2025, podendo ser prorrogado, por termo aditivo, mediante justificativa e

demonstração do interesse público, por, no máximo, 60 meses.

ASSEMBLEIA CULTURAL

COMUNICADO DE PRORROGAÇÃO DE INSCRIÇÕES

PROJETO SEGUNDA MUSICAL

A Comissão Organizadora do Chamamento Público nº 1/2025, instituída pela Portaria DGE nº 15/2025, considerando o

disposto no item 5.5 do referido chamamento,  informa aos interessados em participar  do processo seletivo do Projeto Segunda

Musical que o prazo final para realização da pré-inscrição fica prorrogado até o dia 6 de julho de 2025. Por consequência, o prazo

para os pré-inscritos apresentarem a proposta será encerrado no dia 9 de julho de 2025.

O Edital de Chamamento Público nº 1/2025 está disponível para consulta no site da ALMG (almg.gov.br/selecaocultural).

ERRATA

REQUERIMENTO Nº 10.991/2025

Fica sem efeito a publicação da matéria em epígrafe, na edição de 27/6/2025, na pág. 77.
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